

中国睁开“慧眼”洞见惊心动魄的宇宙

●新华社记者

6月15日，中国首颗X射线天文卫星“慧眼”从酒泉卫星发射中心升空，它将揭示宇宙中惊心动魄的图景：黑洞吞噬被撕裂的星星、脉冲星疯狂旋转、宇宙深处猛烈的爆炸……

据国防科工局消息，这颗卫星全称为硬X射线调制望远镜，由长征四号乙运载火箭送入550公里近地圆轨道。它将巡视银河系中的X射线源，详细研究黑洞和脉冲星，并监测伽马射线暴，探索利用脉冲星为航天器导航。

它被命名为“慧眼”，寓意中国在太空“独具慧眼”，能穿过星际物质的遮挡“看”宇宙中的X射线，也为纪念推动中国高能天体物理发展的已故科学家何泽慧。

科学家希望通过“慧眼”解开黑洞演化、中子星强磁场等剧烈天文过程中的种种谜团，研究极端引力条件下的广义相对论和极端密度条件下的中子星物态，以及极端磁场条件下的物理规律等基础科学问题，这些是现代物理学有可能获得突破的重要方向。

空间科学之重器

“慧眼”重约2.5吨，载荷重量981公斤，其上同时安装了高、中、低能三组X射线望远镜，实际上是一座小型空间天文台。

据中科院高能物理研究所研究员、卫星有效载荷总设计师卢方军介绍，这颗卫星首次实现了1—250keV的能量区全覆盖，有利于从不同能段来观测和研究X射线天体的辐射机制。

“慧眼”的探测面积很大，尤其是高能望远镜的探测面积超过了5000平方厘米，是国际上同能区探测器中面积最大的。“面积越大，探测到的信号就会越多，就越有可能发现其他望远镜看不到的现象。”参与卫星研制的科学家熊少林说。

“慧眼”的视场也很大，约两天即可完成对银道面的扫描，有利于监测暂现源。“对于一个已知源，当然也有可能取得新发现，但对于一个新的源，新发现的概率当然会更大。”熊少林说。

“慧眼”是建立在中国科学家李惕碚和吴枚提出的直接解调成像方法上的准直型望远镜，因此它还具有观测亮源的优势。

据低能望远镜主任设计师陈勇介绍，X射线能量越低，光子数量就越多。



6月15日11时00分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功发射硬X射线调制望远镜卫星“慧眼”。
新华社发

“在观测低能段亮源时，聚焦型望远镜会把所有X射线光子都聚到一点上，导致曝光过度，只能看到白茫茫一片；而我们的望远镜可以把光子分散开，看多亮的源，都不会晃瞎眼。”

特别值得一提的是，在“慧眼”首席科学家张双南的建议下，在不增加和更改软硬件的前提下，只要对探测器工作高压做适当调整，高能望远镜主探测器中原本用于屏蔽本底X射线光子的碘化铯晶体就可用来观测伽马射线暴了。这一创新设想将“慧眼”的观测能区进一步推高到3MeV。

据他描述，黑洞有时很“冷静”，有时很“暴躁”。当它“发脾气”时，产生的X射线流特别高。国外的卫星适合看“安静”的黑洞，而“慧眼”特别适合看“暴躁”的黑洞和中子星。

此外，“慧眼”还要给宇宙中诡异的中子星（脉冲星）“把脉”。“我们还不清楚中子星的内部是什么。它们具有超强的引力场、电磁场和核密度，可谓极端物理的天然实验室。通过研究中子星的X射线，我们可以测量其表面的磁场强度，研究高密度、强磁场下物质的性质。”张双南说。

活捉黑洞、脉冲星

由于“慧眼”有较大的视场，对银河系巡天是它最重要的使命。“我们预期会发现一些新的黑洞和中子星。”张双南说。

他说，尽管其他国家已发射的同类卫星开展过巡天观测，但绝大多数X射线源都是变源，会不定期发生剧烈的

期待意外发现

人类已探测到几次引力波，但科学界急切想找到与引力波相对应的电磁波信号，这也是“慧眼”的一项重要使命。

熊少林说，目前引力波事件的定位精度还很差，如果在其发生的同时或者相近时间，在其相同位置发现电磁信

号，联合分析引力波信号和电磁信号会获得更多关于爆发天体的信息。一些科学家怀疑伽马射线暴很可能是引力波事件的电磁对应体。

张双南说：“已经发现的引力波还没有一个找到电磁对应体。如果只在一个波段观测，往往信息是不完整的，所以我们非常希望看到引力波产生时也有X射线、伽马射线或其他波段的信号，这些熟识的电磁波信号能帮助我们更好地认识引力波。”

他认为，寻找引力波电磁对应体极为重要。“慧眼”有200keV至3MeV能区面积最大的伽马暴探测器，是目前国际上最好设备的10倍，预计一年可观测到近200个伽马暴，在今后引力波电磁对应体的搜寻中有可能取得一锤定音的效果。

“如果能发现引力波的电磁对应体，这将成为‘慧眼’最精彩的科学成果。”张双南说。

“我们的望远镜会发现很多我们以前不知道的现象，甚至是全新的天体，我们对此非常期待。但它最终有什么样的发现，现在谁也不知道。天文研究中最有趣的发现都是意外的。”张双南说。

推动中国空间科学发展

这枚来之不易的太空望远镜凝聚了几代科学家的智慧与心血，将带动中国天文学研究整体发展，实现空间科学重大突破。

中科院院士顾逸东认为，中国空间科学与国际先进水平相比还有较大差距，应争取经过15至20年的努力，使中国空间科学进入世界先进行列。

欧空局科学理事会科学支持办公室主任阿温德·帕马说，“慧眼”要通过X射线研究黑洞、中子星等，这是全世界科学家都感兴趣的题目。“慧眼”升空后，将有很多机会与欧空局的几颗卫星开展联合观测，这比一颗卫星单独观测对科学研究更有好处。

“对中国发展空间科学印象深刻，近两年发射的暗物质粒子探测卫星、量子卫星以及未来的发射计划都显示出中国有能力并致力于发展科学。”帕马说。

意大利航天局资深科学家保罗·焦米来说，中国未来的空间科学卫星将更为复杂，更具有竞争力，这些卫星与地面科学设施必定使中国成为空间科学知识的重要生产者。

（新华社甘肃酒泉6月15日电）

我国提出实现服务业增加值“十年倍增”

新华社北京6月15日电（记者安蓓）国家发展改革委新闻发言人孟玮15日说，近期印发实施的《服务业创新发展大纲（2017—2025年）》，明确了提升服务业市场化、社会化、国际化水平的发展方向，期望在优化结构、提高质量、提升效率基础上，实现服务业增加值“十年倍增”。

经国务院同意，国家发改委近日印发实施《服务业创新发展大纲（2017—2025年）》。孟玮介绍说，大纲重点在深化改革开放、营造良好发展环境上下功夫，主要表现在“一个核心”和“三个重点”。

据介绍，“三个重点”中，第一个



河北饶阳：万亩油葵富农家

6月15日，游客在饶阳县合方村油葵基地拍照留念。仲夏时节，河北省饶阳县万亩油葵花开成海，金色绵延。近年来，该县依托生态旅游资源，坚持农业与三产融合，打造万亩油葵基地。

新华社发

教育部发布最新高校名单：

全国高等学校共计2914所

新华社北京6月15日电（记者胡浩）教育部15日发布全国高等学校名单。截至2017年5月31日，全国高等学校共计2914所。

根据教育部公布的名单，目前我国共有普通高等学校2631所（含独立学院265所），成人高等学校283所。全国高考刚刚结束，各地考生将陆续填报志愿。近来，关于“野鸡大学”的讨论再次引起社会关注。

由于违法成本低，利益空间大，一些不具备招生资格、没有办学资质、涉嫌非法招生和网络诈骗的“野鸡大学”屡禁不止。一些考生和家长担心会上了“假的大学”。

随着教育部名单的发布，广大考生和公众可以登录教育部网站查询目前具有普通高等学历教育招生资格的院校名单，不在名单之列的各类办学机构均不具备招生资格。



新华漫说

零容忍

针对此前发生的一国际知名学术期刊对来自中国作者的论文集中撤稿事件，6月14日科技部会同多部门通报了最新调查进展，表示正对被撤论文逐一彻查，对查实存在问题的论文作者将严肃处理。

新华社发

砥砺奋进的五年

贫困户变“高管” 能人帮扶共发展

——广西富川积极培育农村合作社助推脱贫攻坚

●新华社记者 王作葵 钟泉盛

51岁的杨俊恩是广西富川瑶族自治县朝东镇岔山村的村民。从来没有当过干部的他没有想到，自己如今竟然会成为一名“高管”，当上了荣茂果蔬种植专业合作社的“财务总监”。

记者在近日富川县采访的时候，合作社是人们经常提及的高频词之一。数据显示，目前，该县已有注册农

民专业合作社349家。其中，2016年新增140家，几乎相当于前几年的总和，带动8579名农民脱贫致富。

2017年3月，在村党支部书记杨志魁带领下，荣茂果蔬种植专业合作社正式投入生产运营。合作社的理事会由5人组成，其中3人是贫困户，杨俊恩就是其中之一。妻子病逝后，他与还在上小学的女儿相依为命。

“我觉得，大家选我是因为我做事公正。”杨俊恩说。

日前，合作社召开理事会议审核资

位于湘桂交界处的岔山村曾是富川县最贫困的村落之一。村里224户居民中有100户是贫困户。荣茂果蔬种植专业合作社由岔山村的53家农户组成，其中33户是贫困户。

村里很多人一辈子都没出过远门，眼界比较窄，也不了解市场信息，他们想致富，可是又不知该怎么做，需要我们带一带。”荣茂果蔬种植专业合作

公开，让不清不楚变透明

金使用情况。经过盘点，合作社目前有结余现金20065元，统一由杨俊恩负责保管。理事会五名理事轮流在会议记录上签名并按上手印。

对于村民来说，公有财产的管理是一件大事。富川县福利镇书坪村为此成立了专门的理财小组，负责监督集体收入

的管理和使用。

“集体的财产收入多少、开支多少、剩余多少，每季度都要公示，每年年底结算。开支金额超过一千元的项目，要取款要两个人一起到场才能办理。”以前，大家对集体账务多多少少有些不信任。这一年，村民对我们理财小组的工作基本上还是满意的。”杨俊雄说。

中，有11家是贫困户。养牛能人带着贫苦户一起养牛，并承诺以每增肥1斤支付13元的价格保底回收。贫困户在示范基地每饲养一头牛即可获得效益2000元。

贫困户脱贫后可撤出孵化园“自立门户”，也可以留下来继续养殖，但要支付牛棚租金且不再享受保底回收的优惠。

富川县城北镇六合村山水牛养殖孵化园脱贫示范基地于2016年建成，在第一批进驻的22家养殖户中，有11家是贫困户。养牛能人带着贫苦户一起养牛，并承诺以每增肥1斤支付13元的价格保底回收。贫困户在示范基地每饲养一头牛即可获得效益2000元。

贫困户脱贫后可撤出孵化园“自立门户”，也可以留下来继续养殖，但要支付牛棚租金且不再享受保底回收的优惠。

“部分合作社在登记注册、按期年报方面意识淡薄，还需要进一步的引导和规范。”富川县工商局企业登记股股长汪杏说。

（新华社甘肃酒泉6月15日电）

抱团，让农民拥有话语权

说。后来，林家盛成立了水果专业合作社，为的是让自己和乡亲们能够拥有市场话语权。

由于供求信息不对称，单打独斗的农民在闯市场时，往往会面临价格大幅

快，但专业化程度不高，缺乏懂得财务管理、市场运营、资本运作的人才，内部的自我约束机制也还不够完善。

“部分合作社在登记注册、按期年报方面意识淡薄，还需要进一步的引导和规范。”富川县工商局企业登记股股长汪杏说。

（新华社南宁6月15日电）

关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的公告

国家开发银行（以下简称开发银行）是由国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行以“增强国力，改善民生”为使命，适应国家发展需要和经济金融改革要求，紧紧围绕服务国家战略目标，建立市场化运行、约束机制，建设资本充足、治理规范、内控严密、运营安全、服务优质、资产优良的开发性金融机构，为国民经济持续健康发展提供有力的金融支撑。

自2006年8月成立“审计举报办公室”以来，开发银行公开受理来自社会各界的监督举报，取得了较好效果。为进一步确保国有资产质量稳定和维护资产安全，有效防控金融风险，热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行监督，对造成或可能造成开发银行支持领域内国有资产损失、国民资产损失和危害或可能危害开发银行利益等行为进行举报。

现就有关事项公告如下：

一、监督范围 与开发银行资产相关的项目法人及组织。包括开发银行各类型资产项目及客户，为开发银行资产提供各类担保的客户，以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

二、监督内容

（一）利用虚假的经营信息及申报材料骗取开发银行资金的行为。包括但不限于利用不真实或虚假的客户信息、经营信息、财务报表、项目情况等申报材料，骗取开发银行资金等行为。

（二）挪用、挤占、侵占开发银行资金的行为。包括借款人或用款人违反合同约定，擅自将项目资金挪作他用，或非法占用、私分及转移，或造成重大损失和浪费，以及其他违法违章使用等行为。

（三）恶意拖欠贷款本息或恶意逃避银行债务的行为。包括企业借资产重组、改制等重大经营事件，转移和抽逃

资金，逃避和悬空债务，以及其他有意、故意、恶意逃避债务等行为。

（四）提供虚假担保的行为。包括担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件，办理虚假登记等方式，为开发银行支持项目提供虚假担保等行为。

（五）其他侵害开发银行权益和危害开发银行资产安全等行为。

三、举报方式 社会各界人士如发现上述情况，可采用书信、来访、电话等形式，随时向开发银行反映或举报。举报人应自觉遵守中华人民共和国宪法和法律，举报人对举报内容的真实性、客观性负责，不得主观臆断、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人，否则须承担法律责任。

四、奖励 经调查，举报情况属实，且避免或挽回开发银行资产损失的，开发银行将视具体情况给予举报人奖励。

五、受理联系方式

1. 总行
举报受理或来信地址：北京市西城区太平桥大街16号 国家开发银行审计举报办公室（邮编：100032）
电话：010-68333171
2. 分行
举报受理或来信地址：郑州市金水路266号 国家开发银行河南省分行审计举报办公室（邮编：450008）
电话：0371-69331706
传真：0371-66000590

六、此公告由开发银行负责解释，相关内容已在国家开发银行网站上予以公布。

特此公告
国家开发银行河南省分行
2017年6月16日